

лись на юге усобицы, новгородцы приобрели возможность выбрать себе князя сами. В 1095 г. новгородцы не захотели принять посланного к ним князя Давида Смоленского, а сами пригласили Мстислава, Мономахова сына. Святополку II, предлагавшему новгородцам своего сына, они отвечали: «присылай, если у него две



Церковь Покрова на Нерли (близ Владимира) сооруженная Андреем Боголюбским в 1165.

головы». Со всяким новым князем они вступали в уговор относительно круга его власти и доходов, которые он будет получать с дружиной; если князь не нравился им, указывали ему дорогу. Посадника и тысяцкого, первоначально состоявших помощниками князя, новгородцы стали выбирать, выдвигая их для защиты своих интересов, так же, как и духовного владыку, архиепископа.